

PRECIO DE SUSCRICION.

En Gerona.	1 mes 8 rs., 3 id. 20.
Resto de España y Portugal	3 id. 20.
Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre	6 pesos
en oro, 1 año 8 id.	
En Francia.	Trimestre, 40 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO,—4, P.º 3.º 1.ª PTA.

La Lucha.

ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y a real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, no real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.º 50 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 81 bis, rue Sainte Anne.

Número suelto, un real.

DIARIO DE GERONA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

Seccion Oficial.

Gaceta del 21.—Fomento.—Ley autorizando á D. José de Campdera, concesionario del ferro-carril transversal del Principado de Cataluña, línea de Tarragona á Rosas, para construir con el carácter de ramal ó afluente á la citada línea, un ferro-carril que, partiendo de Balaguer, en la provincia de Lérida, termine empalmado con el ferro-carril transversal en Valls, autorizándole además para construir con el propio carácter, otro ferro-carril que, partiendo de la Junquera, en la provincia de Gerona, termine empalmado con el ferro-carril transversal en Figueras.

Ultramar.—Real orden disponiendo que en la isla de Cuba se liquide inmediatamente el 50 por 100 de recargo sobre bebidas, correspondientes al ejercicio de 1883 á 1884.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 21 Marzo de 1885.

Sr. Director de LA LUCHA.

Sí. Tiene razon un apreciable colega. Existe efectivamente la crisis. El señor Cánovas está fatigado del gobierno y de las luchas parlamentarias. El señor Pidal, alma de la situación, se halla profundamente disgustado de los obstáculos que le oponen algunos elementos de la mayoría y otros extraños á ella y de quienes de seguro no sospecha una oposición tan ruda y ha anumerado su propósito de discutir en breve plazo. El Sr. Cos-Gayon no puede permanecer en el ministerio, por que sus proyectos han sido acogidos con general disgusto. Al Sr. Pidal le sustituirá el Sr. Lasala vice-presidente del Senado; al señor Conde de Tejada de Valdosa, el señor Villaverde; al señor Romero Robledo, el señor Conde de Toreno para facilitar el ascenso del ministro de la Gobernación á la presidencia del Congreso. El señor Cos-Gayon es el único que no tiene todavía heredero designado. Tal vez porque es el que de seguro va á salir.

Ayer hubo mucha marejada en el Congreso con motivo de las comunicaciones que publicaba la prensa de Barcelona autorizadas con las firmas de los individuos de la comision que presentó al rey la Memoria. Los señores Sagasta, Martos, y Moret conferenciaron para ver que se haria en este asunto y acordaron lo que nadie podía suponer, es decir, quedar en silencio. Conocido este acuerdo, se tranquilizaron los ministeriales y se excitaron los ánimos de los diputados de la oposicion que creían que con el silencio quitaban toda su importancia á la hábil pregunta que sobre el mismo asunto hizo dias atrás el Sr. Canalejas.

De tal suerte se ha convencido el gobierno de que es completamente imposible que consiga sacar triunfante el proyecto de ley de gobierno y administracion local, que se hacen bastantes trabajos para llegar á una inteligencia entre el gobierno y las oposiciones.

Segun las noticias de un diario oficial, la base de esta inteligencia es la suspension de las elecciones municipales que deben verificarse en Mayo próximo, hasta tres meses despues de sancionada la ley, tomándose todo este tiempo para publicar las disposiciones adicionales, con lo cual los nuevos ayuntamientos no se constituirán hasta el próximo año de 1886. Se retiraría de la ley el titulo referente á las autorizaciones para procesar y, por último, el gobierno admitiría todas aquellas enmiendas que, sin destruir el principio fundamental de la ley que es la separacion entre lo político y lo administrativo, tendiesen á mejorar ó aclarar sus disposiciones.

No creemos que las minorías caigan en el lazo que las tiende el ministro de la Gobernación; pero de todos modos, hemos de manifestar que, en opinion nuestra, es imposible que lleguen á un acuerdo ministeriales y oposicionistas sin que aquellos tengan que abandonar el verdadero objetivo de la ley ó éstos sufran las consecuencias de su debilidad.

El gobierno no puede ofrecer garantía alguna seria y formal á las oposiciones, y harian estas muy mal en dejarse alucinar por promesas que no habian de cumplirse.

Aun cuando otra cosa digan los periódicos izquierdistas que reciben las inspiraciones del general Lopez Dominguez, la verdad es que el directorio de la izquierda, mas que para tratar la cuestion del Circulo ya archifamosa, se está reuniendo estos dias para convenir en la necesidad de favorecer la formacion del gran partido liberal bajo la jefatura del Sr. Sagasta. El general Lopez Dominguez se resiste mucho á aceptar esta necesidad, pero el señor Montero Rios, y cuenta que el ilustre canovista es quien más penas trae en la izquierda, está decidido y resuelto á borrar antagonismos y diferencias.

Resulta ahora, que no hay nota del Papa ni del cardenal Jacobini ni de nadie en la negociacion diplomática establecida por nuestro gobierno en el Vaticano sobre la Pastoral del obispo de Plasencia, y que solo existe un despacho del segundo al Nuncio sobre la cuestion, en que más ó menos explícitamente se ocupa del asunto.

Como el gobierno ha entablado la reclamacion con verdadero carácter oficial y público, solo contestada en la misma forma puede darse por satisfecho.

¿Se le contestará así? No, si se le contesta bien. Sí, si se le contesta mal.

Quien ya está malo es el señor Marqués de Molins.

Dicen que dimite.—M.

LOS SÁBADOS MADRILEÑOS.

Más que en busca de la Páscoa de Resurreccion, parece que caminamos hácia el Diluvio. Pero en este viaje, sino el campo lleno de flores que acaricia con su mirada el sol sino aquellas tibias y hermosas mañanas que eligen el amor para correr alegre y go-

zoso por las alamedas del Retiro, los ruisenores para ensayar su cántico divino, y los estudiantes para desquitarse del tiempo perdido, hemos encontrado una duda científica, digna de que los aficionados á la prehistoria la resuelvan ó la inmortalicen. El Diluvio no duró cuarenta dias, ó esos dias fueron tan largos como aquellos seis en que Dios, de la nada, hizo este mundo de las ingratitudes y de los paraguas. De otro modo no se explica que á estas horas no se haya cumplido en nosotros un nuevo Deucalion. Las cataratas del cielo que, segun la frase bíblica, parecian abiertas cuando Noé navegaba llevando encerrado en su arca ¡bonito equipaje! un muestrario de la creacion, deben haber encontrado quien las abra otra vez. Por lo menos, es indudable que el sol nos ha retirado su cariño. ¡Qué dias tan tristes! Nuestra administracion por Inglaterra ha perdido mucho desde que el Madhi ha entrado en Jartum y desde que tanta negrura en el cielo nos hace recordar como viven ordinariamente los ingleses. Esaú vendió su primogenitura por un plato de lentejas. Nosotros, despues de un mes de lluvia, seríamos capaces de venderlo todo por un rayo de sol.

Se explica que ahora ofrezcan tan poco interés las discusiones parlamentarias. Al orador más elocuente se le oiria como quien oye llover.

Si la lluvia sigue, el mejor dia viene á visitarnos por el Manzanares la Escuadra de Instrucción.

El mismo dia que llegaron á Madrid los primeros ejemplares de la edicion francesa de *Germinal*, la última novela de Zola, la empresa del «Cosmos Editorial» publicaba la traduccion de este libro, del que nos ocuparemos muy en breve.

A propósito de *Germinal*, ha vuelto á ponerse sobre el tapete la cuestion del naturalismo. ¡Era de esperar!

En poco tiempo se ha discutido en España lo que no es decible con motivo del naturalismo. El asunto ha cogido desprevenidos á los más, pero como no era cosa de callarse—antes la muerte—no hay quien no se haya creído con derecho á echar su cuarto á espaldas. Lo de siempre. Unos saludan á la nueva escuela como invencion maravillosa y feliz del arte moderno; otros la excomulgan y maldicen viendo en ella la bandera de un desatentado nihilismo estético. Hay quien traduce *Madame Bovary* con este titulo: ¡¡Adúltera!! y quien se tapa la cara con las manos al ver en los escaparates de las librerías una novela de Zola. Decir que se admiten las exageraciones del autor de *Teresa Raquin*, dá patente de guerrillero literario; confesar que no se pueden leer sus obras sin dormirse, es entrar en el camino de beneméritos de la patria.

¿Es esto discutir? No. En el naturalismo, manifestacion del pensamiento y de la vida propios de los tiempos modernos, hay arte y se produce belleza. Hasta los que más duramente le combaten, no niegan que trae un da-

to positivo al progreso de la literatura nacional, el dato de que el poeta ha de moverse en el medio social en que vive y bajar de los quintos cielos de abstractas y soñadas entidades para volver á la realidad en que se suceden los hechos que tejen en definitiva la trama de la vida intelectual y social. El arte sin idea, el arte sin alma, el arte sin pensamiento de su siglo, es un arte muerto. Para vivir necesita acercarse á nosotros, caminar á nuestro lado, humanarse, revestirse con todos los caracteres de la realidad.

Pero ¿puede llegar la observacion de lo real á la experimentacion fisiológica? ¿Puede en absoluto aceptarse para el estudio de los caracteres el determinismo? ¿Pueden aplicarse las páginas de la *Introduccion al estudio de la Medicina experimental*, de Claudio Bernard, á la literatura? No. La novela es otra cosa.

Y, francamente. Por esta vez, en *Germinal* Zola ha querido dar la razon á los que le llaman el más hipochondriaco de los escritores habidos y por haber.

Ha empezado el derribo del edificio sombrío y triste que fué Cárcel de Madrid hasta hace poco tiempo. Del *Saladero*, cárcel ayer, hoy escombros, mañana quien sabe si una iglesia ó un palacio, recuerda anoche un periódico que dijo el Sr. Fernandez de los Rios:

«Es un edificio lóbrego, oscuro, tenebroso, de estrechos corredores é inconvenientes habitaciones, donde viven confundidos los acusados de delitos leves, con los sospechosos de los crímenes más atroces; los sentenciados y los rematados en la espera de ir á su destino, con los que todavía tienen en sumario su proceso; los jóvenes que han puesto el pié en la senda del vicio, con los más endurecidos criminales. En aquellos lóbregos encierros, faltos de luz y de aire, destinados á hombres, muchas veces inoportunamente condenados á respirar una atmósfera insalubre, resuenan los desahorados gritos de la desesperacion y las maldiciones más espantosas; aquellas paredes reciben la expresion de los sentimientos de aquellos desgraciados, las más de las veces traducidos en groseras y repugnantes exclamaciones, bárbaramente formulados en versos obscenos y algunos en notables poesías.»

Entre estas últimas se puede citar una composicion escrita con lápiz en la pared de un calabozo, que empezaba así:

Yo que del mundo en la revuelta arena mi vida con mis fuerzas consumia, jamás pensé que tan acerba pena cual premio á mi trabajo encontraría. Negra venganza mi espíritu encadena, haciéndome pasar lenta agonía. ¿Y he de vivir en impotente calma, acero siendo de mi ser el alma?

Sabemos de un periodista republicano que, para consolarse de que le hayan ofrecido seriamente un cuarto en la Cárcel-Modelo, ha escrito en su cartera:

—Las cárceles tienen también días de gloriosa memoria. Mirabeau aguzó su ingenio en los hierros de un calabozo. Voltaire ensayó entre rejas aquella risa que hizo pensar al mundo en una nueva redención para librarse de la burla. Cervantes empezó en una prisión su inmortal *Quijote*. Los Girondinos celebraron en una cárcel la famosa cena que procedió á su suplicio, y en las paredes de aquella cárcel escribieron con sangre el Decálogo de la democracia.

Se hacen trabajos para celebrar un nuevo Congreso pedagógico. Dos maestros de escuela hablaban ayer de este suceso.

—¿Y dice V. que inauguraremos las sesiones con una comida?

—Sí. ¿Por qué?

—Para pedir cuando sirvan la sopa que nos constituyamos en sesión permanente.

En el estreno de una de las últimas zarzuelas que se han puesto en escena, oímos este diálogo que no tiene malicia:

—¿Es V. amigo del doctor Esquerdo?

—Mucho. ¿Quiere V. algo?

—Sí. Que le recomiende V. al maestro Z. Padece la manía de creer que es suya toda la música que han escrito los demás. —*Miguel Moya.*

Gaceta General.

En el número seis de la calle del Progreso, ha quedado abierta al público una nueva farmacia. Mucho nos alegraremos tenga mas vida que la que le cupo á otra que no hace mucho tiempo se abrió en la misma calle.

—Por lo que dice nuestro compañero *El Demócrata*, no le ha gustado mucho que el Sr. Conde de Foxá se haya afiliado al partido de que es jefe el señor Sagasta. El colega le echa al rostro este acto y lo sentimos, porque precisamente es uno de los que más honran á nuestro correligionario, porque avanzar demuestra progreso, cuando retroceder significa duda y arrepentimiento. En cambio, el señor Conde ha sido bien recibido entre nosotros, circunstancia que, de seguro, le interesa en primer término.

—Algunos colegas madrileños viven en un lamentable error cuando dicen que Estartús, el expatriado por su adhesión al señor Ruiz Zorrilla, ha sido cabecilla carlista. No hay nada de esto; lo que se hace es confundir con el Estartús carlista al Estartús liberal. D. Sebastian Estartús, que es á quien nos referimos, no solo no ha sido nunca carlista, si no que es quien, al frente de un puñado de liberales, defendió la villa de Tortellá cuando la atacaron y quisieron quemarla los partidarios del Pretendiente: mas tarde se retiró con sus voluntarios á Gerona en donde se movilizó, prestando muy buenos servicios á la causa de la libertad.

El que nosotros no seamos republicanos, no quita consignemos la verdad y llamemos la atención de los periódicos de Madrid sobre el injusto sambenito que le echan encima á D. Sebastian Estartús.

—Anteayer tuvieron lugar los ejercicios de oposición anunciada para proveer en propiedad una plaza de Escribiente de la Diputación Provincial. Los opositores fueron catorce, de los cuales, uno se retiró apenas comenzado el ejercicio de escritura al dictado. Ayer todavía el tribunal no había verificado el nombramiento.

Segun noticias, de los trece solo tres tienen título profesional cuya circunstancia hace, segun la convocatoria, que de los tres resulte el agraciado ya que el tener título dá preferencia en el nombramiento.

—Era la una de la tarde, y el paseo de la plaza de la Libertad y rambla de Alvarez todavía estaba ocupado

el último domingo por revendedores de naranjas, higos, etc. ¿Y el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento?

—Hasta las cinco de la tarde de ayer, el resultado de las operaciones de la quinta en la Diputación provincial, era el siguiente:

Ingresando personalmente en activo, 516.—Redimidos, 172.—Misioneros, 4.—Voluntarios, 6.—Observaciones en Caja y en el Hospital militar, 85.—Reclutas disponibles, 596. Inútiles, 65.—Cortos de talla, 44 y exceptuados, 174. Total, 1662.

Se nos ha rogado la insercion de las siguientes líneas:

«¿Ya no es Provincial el Hospital Civil de esta Ciudad? Hacemos esta pregunta, porque anteayer se ha dado el primer caso en dicho Establecimiento de no querer admitir á un enfermo de mucha gravedad procedente de Olot, que en brazos hubieron de llevarlo á aquel asilo de caridad, y só pretexto de que no traía certificado de facultativo quo acreditase la dolencia. Nunca y hasta ahora se habia dejado de facilitar acogida en dicho Establecimiento ni aun cuando nuestro Hospital se sostenia de limosnas.

Consideramos el desconsuelo de los interesados que acompañaban al referido enfermo que venia poco menos que moribundo, y para ser admitido fué preciso que un caballero muy conocido de la Ciudad, se apersonase en el Hospital, y como diese la buena suerte de que á la sazón se hallaba en el Establecimiento el Jefe de visita, este señor, movido á compasion y sin reparo de si faltaba al reglamento *nonnato*, dió inmediata orden de entrada, y el enfermo fué admitido.

Comenzamos á tocar los funestos resultados que ha de traer el planteamiento de las nuevas mal calculadas reformas aprobadas para el servicio interior de las casas de Beneficencia.

Que lo entienda el país; que lo sepa la Provincia.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Corresponsal de Massanet.—No he visto al amigo de que nos habla ni hemos recibido encargo alguno. Muchas gracias por el interés que se toma y aceptaremos con mucho gusto los trabajos literarios que nos anuncian.

Corresponsal de Breda.—Conocemos quien es ese fingido Corresponsal; y su desgraciada historia y pobre carácter. Es el mismo que fecha las Correspondencias en Sta. Coloma. Lo mejor que podemos hacer todos es tenerle compasion y no hacerle caso interin no haga mas que escribir esas tonterías. Créanos V.: ciertos hombres honran cuando quieren ofender.

A. T. Besalú.—Recibido el encargo y gracias, J. L. Llagostera.—

En breve se llevará á cabo lo concertado. No sea V. impaciente.

S. T. Puigcerdá.—Recibidos los sellos.

Corresponsal de Camprodon.—Todavía no hemos recibido los datos pedidos ni una sola vez y nos extraña. No olvide el encargo.

A. G. Ripoll.—¿Y la visita? Mándelo V. que lo ofrecido es deuda.

J. B. Port-bou.—A su tiempo será complacido.

J. S. Massanet de la Selva.—Necesitamos saber si los amigos á que nos referiamos, remiten á esta Redaccion los documentos ó de que medio se valen. Contéstenos.

L. P. Amer.—Estamos al corriente de todo. No tienen Vdes. necesidad de molestarse. El desprecio es una gran medicina para ciertas enfermedades.

Corresponsal de Lloret.—Recibida la suya. No nos olvide que en el mundo hay tiempo para todo. Estamos muy agradecidos.

E. C. Viloví.—Enterados y muchas agracias. Vivan tranquilos: en aras de la union todo, absolutamente todo lo compatible con la dignidad.

A. B. de Caldas.—Recibidos los sellos. Otra vez no tenga prisas. Queda tomada nota y no se olvidará.

Provincias.

En la noche del 18 fué hallado en la calle Laurda, en Valencia, el cadáver de un sereno llamado José Yurada.

Se ignora quien es el autor del crimen.

Seccion Comercial.

MERCADOS.

PUIGCERDÁ.
Precio en pesetas.
Trigo 23 pesetas la carga.—Centeno 15, id. id.—Cebada 15 id. id.—Patatas 12 idem id.—Carnero 2 id. id. carnicera.—Ternera 2 id. id. Buey 1'25 id. id.—Tocino fresco 2 idem id.—Id. seco 2'25 id. id.—Salchichon seco 3'50 id. id.

FIGUERAS.
Medida: el heclólitro
Trigo de 20'63 á 20 ptas.—Mezcladizo 16'25.—Centeno 18'75.—Cebada, 11'25.—Avena 08'75.—Maiz 15'00.—Mijo 16'25.—Panizo 13'75.—Habichuelas de 33'75 á 28.—Garbanzos 37'50.—Habas 16'38.—Habones 18'75.—Vino 40'00.—Aguardiente 80'00.—Aceite 68'60.

Santo de hoy.

S. Timolao mr.

GOTA y REUMATISMOS
Curacion por el LICOR y las PILDORAS del D^r Laville:
El LICOR se emplea en el estado agudo; las PILDORAS, en el estado crónico.
Por Mayor: F. COMAR, 28, rue Saint-Claude, PARIS
Venta en todas las Farmacias y Orguerías. — Remítase gratis un Folleto explicativo.
Exijase el Sello del Gobierno Francés y esta Firma:

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes en 23 de Marzo de 1885, á las 4 de la tarde.	
Capital PESETAS.	Queda
Títulos al portador perpétua interior.	61'92
Id. exterior.	61'95
Id. deuda amortizable.	77'30
Billetes del Tesoro de Cuba.	88'50
Banco de Préstamos y descuentos.	28'75
Id. Hispano Colonial.	40'25
Ferro-caruil Medina del Campo y Orense á Vigo.	25'75
Id. de Tarragona, Barcelona y Francia.	52'15
Ferro-carviles de Barcelona á Tarragona y Fran.	63'50
Id. de Almansa á Valencia y Tarragona.	55'15
Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.	48'75
Id. y Minas de San Juan de las Abadesas.	86'00

Telegramas.
(De nuestro servicio particular.)

Madrid 23 á las 5'15 tarde.—Se espera en el Congreso que se formulen preguntas sobre los sucesos de la plaza de Alhucemas.

Han surjido dificultades para el tratado entre Portugal y España.

Los Ingleses han derrotado de nuevo á los Sudaneses causándoles muchas bajas. En el ataque, estos fueron rechazados.

BOLSIN.—Renta perpétua 4 p.º, interior al contado, 62'15.—A. Fabra.

DIRECTOR: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Señs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES que facilitan la emisión de la voz.—Precio: 12 Reales.
Insigir en el rotulo a firma
Adm. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

GALLETAS-OSTEÓGENAS
á base de
LACTO-FOSFATO CARBONATO Y FLUORURO CÁLCICOS IODADOS.
Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.
Fabricadas segun los últimos adelantos por los
SRES. VIÑAS Y COMP.—BARCELONA.
Las GALLETAS-OSTEÓGENAS han merecido la aprobacion y recomendacion de la Real Academia de Medicina y Cirugia de Cádiz, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anemia (pobreza de sangre), clorosis (dolor pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.
Depositarios en Gerona: Farmacia de D. A. Ametller, y D. José Maria Perez y Xifra,